
ATA  DA  NONAGÉSIMA  NONA  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DA  ASSEMBLEIA
DEPARTAMENTAL  DO  DEPARTAMENTO  DE  FÍSICA  E  MATEMÁTICA.
Às quatorze horas e dez minutos do dia dezoito de maio de dois mil e dezessete, na sala
SL02 do prédio 7 do Centro Federal de Educação Tecnológica de Minas Gerais, realizou-
se a nonagésima nona Reunião Ordinária da Assembleia Departamental do Departamento
de Física e Matemática – DFM – sob a presidência do Professor Allbens Atman Picardi
Faria,  contando  com a  presença  dos  professores: Anderson  Fabian  Ferreira  Higino,
Arthur Rodrigo Bosco de Magalhães, Camila Ferreira de Souza, Carlos Magno Martins
Cosme, Charles  Souza  do  Amaral,  Cláudio  Antunes  de  Siqueira,  Éden   Santana
Campos  Amorim,  Eduardo Célio  Boaventura,  Ester Naves  Machado  Borges,  Fábio
Wellington Orlando da Silva, Fausto  de Camargo Junior, Giancarlo Queiroz Pellegrino,
Grace Ribeiro da Silva,  Jane Lage Bretas, Jeanne Carmo Amaral Dias,  José Geraldo
Peixoto de Faria,  José Luiz Acebal  Fernandes, Leonardo dos Santos Lima, Luciano
Coutinho dos Santos,  Luis Alberto D´Afonseca, Ricardo Saldanha de Morais,  Sandra
Mara Alves Jorge e  Tatiana Leal Barros. O professor substituto  Luis Gustavo Perona
Araújo também estava presente. Os professores Humberto Alencar de Paiva, Luis Argel
Poveda  Calviño,  Marcelo  Valadares  de  Magalhães  Pereira,   Márcia da  Mota  Jardim
Martini,  Rodrigo Tomás Nogueira Cardoso,  Thiago Gomes de Mattos e Wanderley dos
Santos Roberto justificaram suas ausências. Os professores  André  Ferreira e Pereira e
Jônathas Douglas Santos de Oliveira estão afastados.  Após a verificação do quorum, o
presidente da Assembleia colocou em votação a seguinte proposta de pauta, aprovada
por unanimidade: 1 - Justificativa de ausências; 2 - Apreciação das atas das 96ª, 97ª e
98ª  Assembleias;  3  -  Proposta  de  tópico  especial  --  Elementos  Finitos  --  Prof.
Claudio;  4  -  Autorização  de  cessão  do  Laboratório  de  Física  para  EPT;  5  -
Aprovação dos encargos didaticos para o 2o semestre 2017. 6 - Participação do
DFM na Semana C&T; 7 - Preenchimento do Relatório de Atividades Acadêmicas
2016;  8  -  Informes:a.  Informe  dos  representantes  do  DFM  na  Congregação,
CONGRAD,  CEPE e  CD;  b.  Comissões  em andamento:  b.1-  Comissão  Plano de
Desenvolvimento Departamental -- Presidente: Prof. José Geraldo. b.2- Comissões
para formatação de proposta de criação de departamentos nas áreas de Física e
Matemática no CEFET/MG ("Verticalização") -- Presidente: Prof. Allbens -- núcleo de
Física;  Presidente:  Dra.  Érica  Pagani  --  Relator:  Prof.  Acebal  --  núcleo  de
matemática; b.3- Análise e parecer das ementas e planos de ensino das disciplinas
do  DFM  frente  às  mudanças  curriculares  --  Presidente:  Prof.  Sandra;  b.4-
Proposição de curso de Bacharelado para o DFM -- Presidente: Prof. Carlos. 1 -
Justificativa de ausências: o presidente apresentou as justificativas de ausências, que
foram  avaliadas  individualmente  com  o  seguinte  resultado:  as  justificativas  dos
professores  Wanderley,  Thiago,  Márcia  e  Humberto  que  estavam  em  aula  forma
aprovadas  por  unanimidade.  A justificativa  do  Prof.  Marcelo  que  estava  em  consulta
médica foi aprovada com um voto contrário e duas abstenções. A justificativa do Prof. Luis
Argel  que  estava  de  repouso  segundo  recomendação  médica  foi  aprovada  com três
abstenções. A justificativa do Prof. Rodrigo não foi votada por ter sido registrada após a
Assembleia e será votada na próxima reunião. 2 – Apreciação das atas da 96ª, 97ª e 98ª
Assembleias:  o Presidente desculpou-se por não ter terminado ainda de transcrever a
atas,  ficando  adiadas  suas  leituras  e  aprovações  para  a  próxima  Assembleia. 3  –
Proposta  de  tópico  especial  --  Elementos  Finitos  --  Prof.  Cláudio: o  Presidente
passou a palavra para o Professor Cláudio que detalhou o teor do pedido. Basicamente a
proposta é aglutinar as duas disciplinas de dois créditos cada no tema de “Introdução ao
Método de Elementos Finitos” em uma única disciplina de quatro créditos. A ementa e o
plano de ensino da disciplina foram apresentados e encontram-se em anexo. Colocada
em votação a proposta foi aprovada por ampla maioria registrando-se uma abstenção. 4 -
Autorização  de  cessão  do  Laboratório  de  Física  para  EPT:  o  Presidente  relatou



consulta telefônica feita pela Diretora de Ensino Profissional e Técnológico, Prof.ª Carla
Chamon, acerca da cessão de um dos laboratórios de física durante um dia na semana
para atender aos cursos técnicos no Campus 2. Na oportunidade, a Chefia respondeu que
não havia como fechar um dia inteiro  do laboratório para o técnico,  mas que veria  a
possibilidade de ceder um período durante dois dias, por exemplo. Esclareceu ainda que
seria apenas em caráter temporário uma vez que as disciplinas do técnico não estão
alocadas no DFM e o departamento onde as disciplinas estão alocadas é que deveria se
responsabilizar pelo espaço físico adequado para que a disciplina ocorra. Colocado  em
discussão, os docentes levantaram uma série de dúvidas acerca dos detalhes do pedido,
como  a  questão  dos  equipamentos  a  serem  utilizados,  da  responsabilidade  pelos
equipamentos e limite  de alunos por  turma, além do que corre-se  o risco  da cessão
tornar-se permanente. Em síntese, a Assembleia solicitou maiores informações acerca do
pedido,  e  mesmo que o pedido fosse feito  de forma formal,  solicitação aprovada por
ampla maioria e uma abstenção. O Presidente se prontificou a retornar para a Diretora a
solicitação da Assembleia por telefone.  5 - Aprovação dos encargos didaticos para o
2o semestre 2017: o presidente apresentou as planilhas de encargos didáticos para o 2o
semestre de 2017 do núcleo de Física e Matemática,  respectivamente. No núcleo de
Física  a  distribuição prevê  a  contratação  de pelo  menos dois  professores  substitutos
devido à aposentadoria das professoras Márcia e Ester. Contando com estes professores
substitutos,  a média de encargos ficou em 14,3 créditos por  professor.  No núcleo de
Matemática,  além  dos  dois  substitutos  contratados  este  ano,  está  prevista  ainda  a
contratação de mais dois professores substitutos, em função do afastamento iminente da
professora  Sandra,  e  ainda devido  ao fim dos contratos  dos professores  temporários
Antônio e Deborah. Contando com os novos contratados, a média de encargos no núcleo
de  Matemática  ficou  em  11,8  créditos.  A  professora  Sandra  argumentou  sobre  a
possibilidade de contratação de professores substitutos com 40h, e mesmo o fato de que
teríamos direito a um terceiro substituto.  O Presidente ficou de consultar o Diretor de
Graduação  acerca  dessa  possibilidade.  Colocadas  em  votação,  as  propostas  de
distribuição  de  encargos  foram  aprovadas  por  ampla  maioria  registrando-se  duas
abstenções. 6 - Participação do DFM na Semana C&T: colocado o tema em discussão,
o  professor  José  Geraldo  chamou  atenção  para  o  fato  de  haver  uma  comissão  na
Coordenação de Matemática tratando o tema, e que o DFM deveria contactá-los a fim de
otimizar  os  trabalhos,  bem como contatar  o  PPGMMC que também possui  comissão
tratando  da  participação  na  Semana  C&T.  Colocou-se  também a  necessidade  de  se
consultar a Comissão Organizadora do evento para saber da expectativa de participação
do DFM. Foi proposta então que se formasse uma comissão no DFM para cuidar dos
preparativos  para  a  participação  do  DFM  no  evento.  A comissão  foi  formada  pelos
professores: Jeanne (Presidente), Jane, Camila, Luis Alberto, Ricardo e Luciano, eleita
por unanimidade. 7 - Preenchimento do Relatório de Atividades Acadêmicas 2016: o
Presidente informou que o prazo para preenchimento foi prorrogado e os docentes que
desejassem fazer alterações deveriam solicitar à Chefia para que o acesso aos relatórios
fossem liberados.  Informou  também que  a  ampla  maioria  dos  docentes  conseguiu  a
pontuação mínima, mas que havia alguns, particularmente no núcleo de Matemática, que
estavam abaixo do mínimo, e que deveriam se esforçar para conseguir a pontuação. Os
docentes também informaram deficiências no sistema, como a impossibilidade de lançar
encargos didáticos em outras instituições, impossibilidade de lançar pareceres ad-hoc,
impossibilidade  de  lançar  participação  em banca  de  qualificação  de  doutorado,  entre
outras. O Presidente incumbiu-se de enviar as sugestões apresentadas para os gestores
do sistema. Com a prorrogação do prazo para aprovação, decidiu-se postergar para a
próxima Assembleia a aprovação dos relatórios de modo a permitir que mais docentes
retificassem os  relatórios.  8  -  Informes:a.  Informe dos  representantes  do  DFM na
Congregação, CONGRAD, CEPE e CD; b. Comissões em andamento: b.1- Comissão



Plano de Desenvolvimento Departamental  --  Presidente:  Prof.  José Geraldo.  b.2-
Comissões para formatação de proposta de criação de departamentos nas áreas de
Física e Matemática no CEFET/MG ("Verticalização") -- Presidente: Prof. Allbens --
núcleo de Física; Presidente: Dra. Érica Pagani -- Relator: Prof.  Acebal -- núcleo
dematemática;  b.3-  Análise  e  parecer  das  ementas  e  planos  de  ensino  das
disciplinas do DFM frente às mudanças curriculares -- Presidente: Prof. Sandra; b.4-
Proposição de curso de Bacharelado para  o DFM --  Presidente:  Prof.  Carlos.  O
professor  José  Geraldo,  representante  no  CD,  informou  que  foi  aprovado  o  número
máximo  de  15  membros  nos  órgãos  colegiados  no  Regulamento  Geral  dos  Órgãos
Colegiados, e que foram feitas alterações nas normas para submissão de projetos de
extensão. O professor Fausto questionou sobre a representação do DFM no colegiado de
curso  de  Engenharia  de  Computação.  Após  a  Assembleia,  foi  confirmado  que  os
professores Leonardo e Ricardo são os representantes do DFM naquele colegiado. Não
havendo mais assuntos a tratar eu, Allbens  Atman Picardi Faria, lavrei a presente ata
que,  após  lida  e  aprovada,  será  assinada  por  mim e  pelos  demais  presentes.  Belo
Horizonte, dezoito de maio de dois mil e dezessete.
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